



张冉出演三部昆曲传统经典

# 挑梁三台昆曲爱情经典 青年昆曲闺门旦张冉

邀来恩师张洵澎和两度合作的昆剧表演艺术家蔡正仁担任艺术指导, 新生代昆曲闺门旦演员张冉将于6月2日至4日推出三台“兰情冉冉”专场演出。昨天在兰心大戏院, 张冉与两位前辈共同亮相, 诉说她即将上演的《贩马记》《牡丹亭》《玉簪记》三部昆曲传统经典背后的师生舞台情缘, 并与观众相约初夏时节走进兰心赏良辰美景。

张冉从小京剧科班出身, 16岁从京剧花旦改学昆曲闺门旦, 拜入张洵澎门下。从当年蹦蹦跳跳的小花旦出落成沉稳娴静的闺门旦, 张洵澎说起张冉这一路艰辛时感慨: “她用勇气创造了运气。”蔡正仁则坦言, 这三出戏就连从小学昆曲的专业演员想演好都不容易, 虽说京昆不分家, 但并不意味着“说来就来”, 张冉在背后下了不少苦功夫, 非常不容易。

在此次专场演出的三场大戏——《牡丹亭》《玉簪记》《贩马记》中, 观众将看到张冉演绎的不同闺阁千金所展现的万种风情。张冉特别注重不同角色的性格特征与唱念表演技巧的结合, 做到风雅中不失风骨, 风韵中独具风姿。

6月2日晚的《贩马记》属“吹腔”戏, 为昆曲、京剧两界同演剧目。蔡正仁与张洵澎得老师真传, 将此剧悉心传授于张冉。本场演出将以《哭监》《写状》《三拉团圆》三折连缀起《贩马记》整个故事。

6月3日晚的《牡丹亭》则是张冉的代表作之一。在2010年上海世博会期间, 不满20岁的张冉被“园林实景版昆曲《牡丹亭》”的制作人、著名音乐家谭盾和“昆曲王子”张军慧眼相中, 扮演杜丽娘一角。彼时谭盾评价张冉“最年轻, 但做唱念舞都很优秀”。如今的张冉已在国内外演出各种版本《牡丹亭》300多场, 她也力求把400多年前汤显祖笔下的杜丽娘在舞台上活化, “如果汤显祖先生能够看到我的演出, 我希望自己就是他心目中的那个杜丽娘。”

6月4日晚的《玉簪记》是中国十大古典喜剧之一, 张冉饰演陈妙常, 她与对戏的是上海昆剧团青年昆曲表演艺术家胡维露。一位是张洵澎的得意门生, 一位是岳美缇的高足, 此番合作想必会碰撞出不一样的火花。为了演好陈妙常这个角色, 张冉跟老师张洵澎学了整整一年。张冉说: “从早春到深冬, 我和陈妙常经历了同样的心路历程。”

三出剧目, 讲述的是男女之间的三种动人美好的情愫。张冉将兰心大戏院嵌入了本次专场演出的名字“兰情冉冉”之中, 不仅是向大家展现古老昆曲中的“蕙质兰心”, 还因为2014年, 张冉在上海的第一场个人专场“冉冉升起——张冉昆曲折子戏个人专场”就是在兰心大戏院举办的, 此番故地重游更是意义非凡。张冉说: “这些年来, 老师言传身教给我这些人, 她们就像住到了我的心里, 陪我长大, 我希望能够追溯原著精神, 为大家展现接近原作的三位女性形象。”

张冉恩师张洵澎(中)指导排练



# 亚洲杯 国足抽到好签

昨晚, 2023年卡塔尔亚洲杯分组抽签结果出炉。作为第二档球队, 中国队与东道主卡塔尔队、塔吉克斯坦队、黎巴嫩队同分在A组。三个对手中, 除东道主卡塔尔队外, 另两支足球队塔吉克斯坦队、黎巴嫩队分别位列世界第109位和99位, 排位均低于排名第81位的中国队。这是个相对理想的签位, 国足完成小组出线的目标希望很大。

尽管在之前与新西兰队的两场热身赛中仅取得一平一负, 中国队的排名下滑到世界第81位, 但在亚洲杯依然排在第11位, 成功保住了第二档球队的身份, 避开了处于同一档的伊拉克队、阿联酋队、乌兹别克斯坦队和约旦队等强队。

小组三个对手中, 卡塔尔队虽然是2023年亚洲杯东道主球队, 但他们也是本届亚洲杯第一档球队中, 国际足联及亚足联排名最低的。虽然在2011年亚洲杯, 中国队曾在小组赛中不敌当时同样身为东道主的卡塔尔队, 不过在2018年俄罗斯世界杯预选赛中, 中国队分别在主场战平、客场战胜过这个对手, 至少在心理层面不惧他们。而黎巴嫩队在上届世预赛亚洲区12强赛中位列A组第5名, 塔吉克斯坦队则未能跻身12强赛, 就国际比赛经验及战绩来说, 这两个对手与中国队都存在一定的差距。

按照本届亚洲杯的晋级规则, 各小组前两名及4支成绩最好的小组第3名球队将跻身16强淘汰赛, 这意味着只要能取得1胜1平, 基本就可以获得出线权。除



中国足协副主席孙雯在抽签仪式上

## 亚洲杯小组抽签结果

- A组: 卡塔尔队、中国队、塔吉克斯坦队、黎巴嫩队
- B组: 澳大利亚队、乌兹别克斯坦队、叙利亚队、印度队
- C组: 伊朗队、阿联酋队、中国香港队、巴勒斯坦队
- D组: 日本队、印尼队、伊拉克队、越南队
- E组: 韩国队、约旦队、马来西亚队、巴林队
- F组: 沙特队、泰国队、吉尔吉斯斯坦队、阿曼队

与卡塔尔队一战获胜的难度较大外, 中国队理应在亚洲杯新军塔吉克斯坦和黎巴嫩身上拿分, 否则出线将成为奢望。

不过, 作为上届阿联酋亚洲杯8强之一, 中国队此次冲击的目标恐怕不仅限于小组出线。按照对阵安排, 中国队如果获得小组头名或第2名, 将遭遇C组第2名或头名球队, 大概率在16进8的比赛中碰到C组的伊朗队或阿联酋队; 如果中国队获得小组第3, 那么将不可避免地淘汰赛首轮遭遇B组头名球队, 对手大概率将在澳大利亚队、乌兹别克斯坦队中产生, 国足晋级的困难会很大。所以, 国足想要走得更远, 至少要争取小组第二名晋级。

对于现场主持人提出的“如何看待中国队本届赛事前景”问题, 带队参加抽签仪式的中国足协副主席孙雯表示: “中国男足应该充满信心, 并在亚洲杯赛场上尽其所能, 争取踢好比赛。”一些业内人士针对国足的分组情况分析称: “只要端正态度, 相信凭借整体实力的优势, 国足最终小组出线应该不成问题。”

本届亚洲杯将于明年1月12日在卡塔尔多哈揭幕, 24支参赛队伍分成6个小组。根据赛程安排, 国足将先遭遇塔吉克斯坦, 随后面对黎巴嫩, 最后一场迎战东道主卡塔尔。由易到难的对阵, 对国足也是一个比较理想的结果。 本报记者 关尹

# 海港旧帅又来上海引人遐想 佩雷拉只是来“逛逛”吗?

## 体坛话题

本赛季中超联赛打了6轮, 不少队伍的主帅已经被推上风口浪尖, 偏偏这个时候, 一位故人突然现身, 引人遐想。昨日, 曾带领上海海港(原上港)俱乐部拿到中超和超级杯冠军的葡萄牙名帅佩雷拉, 被网友拍到出现在上海的磁悬浮车站, 虽然佩帅本人表示这次“只是来中国逛逛”, 但种种迹象表明, 他此行的目的并不只是“逛逛”。

在中超历史上, 不乏老熟人以无心插柳的方式重新上岗的先例。2014年初, 从申花下课半年的巴蒂斯塔陪着女儿女婿来上海谈外贸生意, 顺便处理一些在俱乐部的遗留问题。结果与申花高层一顿餐叙后, 阿根廷人很快回到康桥基地的训练场, 再度执掌球队。值得注意的是, 巴蒂斯塔被申花“逮个正着”时, 几位助手并不在身边, 重返教练席确实不在他的计划中。这一次佩雷拉现身申城, 可是带来了全班人马。如果不是来中超再就业, 很难找到如此劳师动众的理由。

佩雷拉的此次中国之行, 仍有不少谜题待解。最大的悬念便



佩雷拉(右)和助教现身上海的磁悬浮车站

是, 这位冠军教练会与哪家俱乐部牵手。从目前的情况看, 佩帅的新东家, 不太可能是他最熟悉的海港, 更非同城兄弟申花。考虑到佩雷拉及其教练组对薪水的要求不低, 出得起高价的队伍, 大概率是一支上赛季战绩不俗, 整体运营状况相对稳定的球队, 本赛季表现不尽如人意, 主帅饱受批评的球队, 因此, 如今一团乱麻, 战绩不佳的山东泰山、渴望迅速摆脱低迷的御林军北京国安以及上轮惊险拿到一分的上届联赛冠军武汉三镇, 都有可能与佩雷拉合作。

离开中超后的几年里, 佩雷拉的执教生涯并不顺利, 从费内巴切到科林蒂安, 再到巴西的传

统豪门弗拉门戈, 葡萄牙教头都没能重现在上海执教时的辉煌, 在弗拉门戈更成了4个月便被扫地出门的匆匆过客, 因此佩雷拉对于重返中国执教一直比较期待, 之前在上海的那段执教经历, 依然能为他省去很多重新适应的时间, 也会让他少走很多弯路。从这个意义上说, 对于那些有换帅意愿的球队而言, 佩雷拉着实是个不错的选择。

中超第7轮将在本周末打响, 佩雷拉的出现, 已经让很多主帅感到压力, 或许, 在这段相对密集的赛程过后, 佩雷拉便会开启他在中国的第二段执教旅程。

本报记者 陆玮鑫